



# 切身感受大都市的艺术范

孙云



新民眼

这个黄金周,你有什么打算?别在家“躺平”,到上海各处看一看吧!

如果还没有方向,请收藏这张清单吧。

徐汇滨江,西岸穹顶艺术中心9月25日首次亮相,不提前做功课的话,你肯定想不到它曾经是一座具有百年历史的水泥厂预均化库;

淀浦河北岸,上海白猫洗涤剂厂库房摇身一变,成为植物科普基地。户外一座高达6米的白猫玩偶虽然个头硕大,却依然软萌,令人忍不住想撸猫,这件《白猫留声机》展品可以想见将成为网红打卡点;

沿着黄浦江岸线一路行至杨

浦滨江,昨天刚揭开神秘面纱的灰仓艺术空间在夕阳西下时,伴着霓虹闪烁在江中的一汪倒影,完全抹去了杨树浦电厂粉煤灰储存罐的旧日印痕;

走得远一点,从CityWalk到CountryWalk,去看看嘉北郊野公园、青浦元荡湖、奉贤庄行郊野公园等城市空间艺术季6个重点样本展区,感受一下艺术与自然“共栖”的风潮;

到了晚上,不能错过的是美轮美奂的静安光影节。走一趟苏州河景观步道,沉浸一次互动光影秀,你会由衷赞叹,“Shining Shanghai 闪亮·上海”这个主题名称实在是太贴切了!你也会由衷地在这样流光溢彩的城景面前发现自己有些词穷。那不如不加修饰,就只是沉浸、欣赏以及留住记

忆吧!

虽然8天长假即将开始,但遍布全市20个展区的上海城市空间艺术季、静安光影节、朱家角“超沉浸”艺术季等艺术范十足的活动,扎堆亮相,重磅来袭,却令人感觉时间还是不够用。看来,这个长假,不是在“艺术”,就是在去“艺术”的路上。

关于艺术,昨天,上海还发生了一件大事——以“设计无界,造化万象”为主题的2023世界设计之都大会隆重召开。位于黄浦江畔的主会场总面积达两万平方米,按照上海“设计之都”建设整体布局为主线,展览突出产业、时尚和城市等主题,逾300家企业展出2000余件展品,打造出世界级设计前沿风向标、创新策源地、新品首秀场,许多“艺术品化”的商品叠加

脑洞大开的数字技术,令人惊艳于艺术和科技的完美结合。

大会创意总监、同济大学副校长姜永琪是国内设计创意界的率先探索者,他于16年前就开始在崇明岛上发起了设计驱动的城乡交互和乡村振兴项目“设计丰收”,2015年开始又在同济大学一路之隔的四平路街道新村弄堂里推动打造“NICE2035未来原型街”,把社区变身成创新策源地。

对于很多非专业人士来说,“设计丰收”和“NICE2035未来原型街”给他们的第一印象就是“艺术范”,看的是颜值,深入了解却发现,艺术只是它的外形,由设计带来的创新策源才是其内核。在这里,“艺术”不仅好看,更重要的是,可以带来看得见摸得着的价值,这也是艺术转化为生产力的一个典

型案例。

如今,上海正变得越来越有艺术范。就拿最容易被老百姓看懂的建筑来说,不仅是全球建筑专业人士有口皆碑的试验田和造梦地,既有科技感又有艺术美的城市新地标不断崛起,让天际线越来越高,也是老百姓切身感受城市更新、家园美丽的载体平台。行走于上海街道,转角处不时会邂逅五彩墙绘、绿植小景的惊喜,这些微小的细节,共同构筑起生活中一个个美好的小确幸。而对于众多专业人士来说,他们的梦想更是星辰大海。

艺术正融入和改变城市,而城市也正滋养和反哺艺术。艺术范的上海,让都市里的黄金周末不暇接,更让都市里的创新策源在各地悄然发生。

## 和自贸区同成长 在这里链接世界

上海自贸区



本报记者 陈梦泽 摄

邱璐璐 | 希中(上海)贸易有限公司 营销部总监

“这里是蒙古馆和泰国馆,再往前走,就是西班牙馆。”走进上海自贸区国别(地区)中心时,31岁的邱璐璐有一种回家的错觉。邱璐璐2015年来到上海,如今在希中(上海)贸易有限公司(以下简称“希中公司”)担任营销部总监。作为上海自贸区的一员,她真切感受到希中公司在这片热土上的日新月异,而西班牙馆仿佛是她在这自贸区的第二个“家”。

### 商品品类持续扩张

来到上海自贸区国别(地区)中心的西班牙馆,一片热情如火的西班牙红映入眼帘,其间点缀着琳琅满目、陈列整齐的西班牙进口商品。沙拉酱、葡萄酒、橄榄油、护肤品……商品品类丰富多样,令人目不暇接。一边还放置着两个冷藏柜,储藏着享誉盛名的西班牙火腿。

邱璐璐常与这些进口商品打交道,她尤其喜欢喝西班牙汪汪队派大星儿童碳酸饮料,虽有着类似香槟酒的精致包装,却不含任何酒精,“这是公司今年引进的新品,是西班牙工厂专为儿童研发的一款气泡香槟,让孩子们也可以和成年人一样,聚会的时候一起喝‘香槟’。”希中公司13年前扎根上海浦

东,负责人大福来自美国芝加哥,却与西班牙有着深厚的渊源,希望建立一个完整的西班牙食品和饮料制造商的大型供应链网络。浦东拥有着世界上最大的港口和最大的自由贸易区之一,与全球贸易直接相连,成为了希中公司的不二之选。

在希中公司的办公区域里,黑色的四层展示柜里摆满了品类多样的西班牙进口商品与授权书。若要走动,还要格外留意地面上层层叠叠的纸箱。“一开始,我们最先引进的是西班牙葡萄酒、火腿等国际知名度比较高的商品。13年来,我们不断丰富进口商品的种类,引进了西班牙饮料、牛奶、橄榄油等西班牙优质商品,获得了非常好的市场反馈。这些商品都会在今年的进博会上展示。”邱璐璐说。

如今,希中公司一直呈稳步上升的发展态势,每年的年销售额均以50%以上的速度增长,还成为了全球60多个工厂和近百个品牌的中国总代理,并与全球500多家工厂达成了长期稳定的合作关系,形成了一个完整的海外供应网络。截至8月,希中公司2023年的总贸易额已突破6亿元。

### 政策助力国际贸易发展

“回望13年的发展历程,得益于自贸区的相关政策,希中公司能够快速引入海外产品、测试市场,从而形成一个良性循环的运营环境。”邱璐璐说,这不仅节省了时间成本,还缩短了消费者获得进口商品的时间,保证商品新鲜度的同时,大幅提升了消费者的生活品质和购物体验。

此外,自贸区政策也使得进口产品的渠道更加便捷和多样化,为消费者提供了更多选择的机会。邱璐璐记得,初来上海时,想要购买海外商品并不容易,求助国外的亲朋好友或代购是常见的方式。她时常犯愁:“购买过程中的未知因素很多,也担心货物是不是正品,所以每一次购买都心忐忑。”如今随着上海自贸区的发展,不仅创造了良好的自由贸易环境,还为消费者提供了诸多优惠与便利。

对于未来自贸区的发展,邱璐璐充满了期待:“希望在未来10年看到更明确和进步的政策,让浦东的商业贸易更加便捷,为中国消费者提供更多、更好的海外产品和更完美的服务。”

实习生 陈佳琳 本报记者 宋宁华

## 精彩海外剧抢先看 糖尿病新药上市早

本企业。一年前,华领医药研发的多格列汀(商品名:华堂宁®)获得中国国家药品监督管理局上市批准。

昨天,华领公司药物研发生产部高级副总裁、首席制造官余劲博士介绍,“自贸区建设发展的十年,是中国生物医药产业能力不断提升,开始与跨国药企同场竞技的十年,也是华领医药飞速发展,实现全球首创新药自主开发并成功商业化的十年。”在上海张江这片中国生物医药产业的集聚地和发展沃土上,华领医药借助自贸区的生态环境和制度优势,逐步成长为全球医药创新的主体,实现了糖尿病全球首创新药在中国的率先上市,也成为了自贸区制度创新的排头兵。

谈到创新药落地的“催化剂”,药品上市许可持有人(MAH)制度不能不提。2017年,华领医药全球首创新药多格列汀成为首批药品上市许可持有人制度试点品种,可以通过委托生产的形式开展药物生产工作,实现了中国生物医药产业链的接轨。

在药品上市许可持有人制度出台之前,创新药企有一道难跨以过的“门槛”:由于上市许可与生产许可“捆绑”,有的新药研发机构获得新药证书后,只能忍痛将相关药品技术“卖青苗”,以一定价格转让给药品生产企业。上海自贸区率先推出药品上市许可持有人制度后,药企可以通过委托生产的形式开展药物生产工作,实现了张江研发、上海制造,让企业得以专注于研发工作,并且实现了药品的加速开发和上市。

此外,上海自贸区还有力发挥了品质生活的“加油站”作用。上海市委常委、浦东新区区委书记朱芝松介绍,一系列开放措施把全世界的优质商品和服务更快捷地引进上海,市民可以在家门口更加便利地“买全球,逛全球”。 本报记者 宋宁华

罗马芭蕾舞团《朱丽叶与罗密欧》、西班牙弗朗门戈舞剧《卡门》……一系列精彩的海外剧目即将“空降”上海文化新地标——前滩31演艺中心;我国自主研发的全球首创糖尿病新药在张江问世,这也是为中国老百姓量身定制的糖尿病药。

自贸试验区的改革开放不仅关乎企业,也直接惠及市民生活。不少老百姓享受到的福利,都得益于自贸区政策推动的“加速度”。

经历8年的建设、施工后,前滩31演艺中心将于今年10月27日正式开张。“借助自贸区的制度创新优势,我们在快速引进海外剧目方面,实实在在享受到了好处和便捷,也为观众提供了更多元的观演选择。”昨天,信德前滩(上海)文化置业有限公司政府事务及公共关系副总监周晶璐介绍。

前滩31,一出生就“高朋满座”,引进了多部海外高品质剧目,和一项自贸区政策相关。“根据政策规定,营业性涉外及涉港澳台演出的申请,申请主体需具有2年以上营业性演出经历的经纪机构或表演团体,且无违规记录。由于我们公司是在自贸区注册和运营的,根据自贸区的政策,无须积累2年经验,即可申请涉外或港台演出。这让我们公司在主办国际项目时享受了更多的自主权。”

因此,今年在前滩31演艺中心,市民们就可以欣赏到罗马芭蕾舞团《朱丽叶与罗密欧》、西班牙弗朗门戈舞剧《卡门》等一系列精彩的海外剧目。在大型节展方面,今年的中国上海国际艺术节、上海时装周和芭莎艺术之夜,均选择在前滩31举行。

在张江科学城核心区,华领医药全球运营总部和研发中心坐落在张江研创园里一幢独立的办公楼里;从这幢办公楼里,“飞”出了我国自主研发的全球首创糖尿病新药,这也是为中国老百姓量身定制的糖尿病药。

今年9月,华领医药荣获中国(上海)自由贸易试验区制度创新样